

利物浦新援南野拓实教给韦世豪的那些事——

耐得住寂寞，才能守得住繁华

香川真司之后，又一位日本球员无限接近英超冠军奖杯，上周末英超第17轮，利物浦主场2比0击败沃特福德，17轮过后以10分优势领跑积分榜，拿下本赛季联赛冠军看起来只是个时间问题。与此同时，效力于萨尔茨堡红牛的日本前锋南野拓实转会利物浦也已成定局，前萨尔茨堡体育总监，当年从大阪樱花将南野拓实带到奥地利的朗尼克上周末证实转会大体敲定，只剩一些最后细节问题。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

对中国球迷来说，南野拓实或许是个有些陌生的名字，但其实南野拓实曾代表日本各级青年队多次与中国国青队交锋，更令人唏嘘的是与南野拓实同龄的韦世豪与他起点相近，甚至曾被认为潜力更胜一筹，但现在两人职业生涯却差异巨大。

南野拓实现在是萨尔茨堡的绝对主力，在本赛季欧冠小组赛中表现神勇，即将加盟当今欧陆最强的利物浦，韦世豪同样有可能在明年一月加盟一家欧洲俱乐部，但比利物浦就差了一大截，只是在西甲排名中游的格拉纳达。

这两位球员都出生于1995年，2012年，身为山东鲁能泰山青训梯队最佳射手的韦世豪前往阿贾克斯试训，同年南野拓实升入J联赛球队大阪樱花一线队。2013年，韦世豪加盟葡超球队博阿维斯塔，但只能在青年队出场比赛，南野拓实则成为了大阪樱花主力，赛季出场29次打进5球。

2014年9月，韦世豪上演了葡超处子秀，短短一个月后，中国国青队与日本国青队在亚青赛中相遇，这场比赛也成为了韦世豪与南野拓实的直接较量。先是在开场1分钟，韦世豪利用点球首开纪录，然后在第16分钟，南野拓实扳平比分，最后在第77分钟，韦世豪直接任意球破门将比分锁定为2比1，那场比赛也是中国国青队八年来首次

击败日本国青队。

2015年，南野拓实加盟萨尔茨堡，韦世豪则离开博阿维斯塔加盟葡甲球队费伦斯，随后又加盟另一支葡甲球队莱雄伊什，但始终都未能锁定一个主力位置，最终在2017年2月以租借身份加盟上海上港，回到中超踢球，2018年1月加盟北京国安，2019年2月又转会至广州恒大淘宝，并终于在本赛季成为主力。

与此同时，南野拓实在萨尔茨堡的发展其实也并不是一帆风顺，加盟的首个完整赛季代表球队出场40场打进13球，但接下来的2016-2017赛季只完成了31次出场，而且多为替补，国家队之路也因此停滞，虽然早在2015年就完成了国家队处子秀，但2016年与2017都未有出场记录。

但南野拓实坚持了下来，并终于在本赛季大放异彩，尤其是在欧冠小组赛中，他与哈兰德以及韩国前锋黄喜灿组成的三叉戟无坚不摧，虽然最终未能拿到出线权，但六场比赛打进16球的攻击力比利物浦和那不勒斯还强。

小组赛首战对亨克，南野拓实贡献两次助攻，客场3比4憾负利物浦传射建功，客场对亨克再进一球。尤其是安菲尔德之战，精彩表现赢得了利物浦球员的一致认可，英格兰媒体甚至称赛后更衣室里好几位利物浦球员直接向克洛普进言，要求买下南野拓实。

克洛普钟爱日本球员

克洛普对南野拓实持何种态度，这笔转会是利物浦为了开发日本市场而进行的吗？答案显然是否定的。克洛普才是引进南野拓实的主因，商业因素固然存在，却只是附带，在对沃特福德的赛前新闻发布会上，主教练还和特意赶来的相识日本记者开起了玩笑，“为什么我会在这里看到你？好吧，看来以后我经常能看到你了。”

克洛普对日本球员并不陌生，执教多特蒙德时，他曾将香川真司培养成了一位世界级中场，更巧的是，香川真司同样是出自大阪樱花，技术特点与南野拓实也很类似，都是那种跑动能力超强的攻击手。

当年香川真司离开多特蒙德加盟曼联时，克洛普甚至抱着他哭了20分钟，“他的跑动能力太强了，无论在哪里都能带球自如穿梭，不停在前中后三条线间穿插，就像是三明治里的香肠。”

之后香川真司在曼联不受重用，克洛普还为他打抱不平，“他是最好的球员之一，却每场只能踢20分钟，还是在左路！我的心都要碎了，真的，中路才是最适合他的位置，在我执教过的

所有攻击型中场里，他的进球嗅觉是最敏锐的。”

香川真司对克洛普也一直感激在心，尤其是后者不看名气只看能力和态度，“要知道加盟多特蒙德之前我还在日本第二级别联赛踢球，他却一直对我充满信心，说来简单，做到这一点其实并不容易。”



2012年，17岁的南野拓实就开始在J联赛中登场。2013年开始，南野拓实便成为大阪樱花的主力，当赛季出场29次，打入5粒进球。这对于18岁的南野拓实来说是相当宝贵的职业联赛经历



2014年韦世豪身价10万欧元，南野拓实身价30万欧元，差距并不算很大。不过韦世豪当时已经在葡萄牙留洋了，而南野拓实还在日本国内踢球，不过到了2017年，两个人的差距就开始发现巨大变化了，2017年韦世豪放弃留洋选择回国加盟上海上港，当时韦世豪的身价一度降至只剩5万欧元。

而南野拓实自从留洋加盟萨尔茨堡红牛后，就开始逐渐显露锋芒，身价也是上涨迅猛，从2014年的30万欧元，2017年时已经上升到350万欧元，两个人慢慢已经不能同日而语。

而回到中超之后的韦世豪，事实上也是有所进步的，现如今，韦世豪的身价已经上升到75万欧元，相比在葡萄牙低级联赛蹉跎时光，返回中超的决定并没有什么对错。只不过南野拓实的发展太过迅速，如今身价已经是500万欧元，加盟利物浦后，身价也有望突破千万欧元的门槛。

耐心打磨，翻版菲尔米诺

与许多日本球员一样，身体并不是南野拓实的强项，这位前场多面手身高只有1米74，在日本国内踢球时，身体上的差距并不是特别明显，南野拓实在其他环节的天赋足以弥补，15岁就进入了大阪樱花U18青年队，17岁就完成了队内处子秀，18岁便在对曼联的热身赛中包办两粒进球，甚至是获得了时任曼联主帅莫耶斯的点名称赞，处子赛季便拿到了J联赛最佳新人。

但在来到欧洲后，体形上的劣势被放大，南野拓实遇到了不小的麻烦，尤其是在2016年夏天，奥斯卡·加西亚成为萨尔茨堡主帅后，对抗能力不足

的南野拓实前半赛季仅出场过九

次，其中绝大多数还是替补。

所幸的是，当时萨尔茨堡虽然换了教练，但力主引进南野拓实的技术总监朗尼克还在，后者对南野拓实的技术能力始终充满信心。“他的脚下技术非常出色，善于控球，而且与其他日本球员一样拥有良好的比赛心态，总是全力付出，为赢下比赛竭尽全力。”朗尼克回忆，“他的最大问题其实不是对抗，而是战术，他必须在战术层面努力提高。”

而在南野拓实自己看来，离开日本前往欧洲踢球，最大的提升其实是意志力。“在J联赛踢球的时候不存在语言问题，而且作为本土球员，你实际是被保护的对象，但到了欧洲

就不一样了，你必须通过努力与表现去争取机会，你必须带着危机感上场踢球，在我看来这才是最大的差别。”

为了赢得竞争，南野拓实付出了许多，其中最令人觉得不可思议的一点当属位置的变化，他离开了自己习惯的边路，以1米74的身高踢起了中路——这也是为什么利物浦会看中他，南野拓实现在的技术特点俨然就是翻版的菲尔米诺，在球场上不停跑动，虽然是前锋却会经常回撤到中场拿球，一方面帮助组织，一方面带出对方中卫，给队友制造空当。

而在防守时，南野拓实还会化身为首道防线，不惜体力地投入到防守中。没有哪位主教练会不喜欢这样的球员，更别说他合同中还存在一条违约金条款，身价仅为725万英镑。

萨尔茨堡超市开张

虽然功亏一篑，未能在最后一轮上演奇迹力压利物浦出线，但萨尔茨堡红牛已经赢了，谁也没有想到在这个被认为毫无悬念的小组，面对利物浦与那不勒斯这两个强大对手，萨尔茨堡居然能竞争到最后，不仅南野拓实，还有多位球员都凭借小组赛中的出色表现进入了豪门视线，极有可能在明年一月离队。

首当其冲自然是球队头号射手哈兰德，这位年仅19岁的挪威前锋小

组赛一共打进了八球，在射手榜上仅次于打进10球的拜仁前锋莱万多夫斯基，本赛季各项赛事总数据是惊人的22场28球，由于违约金仅为2000万欧元，已成为冬季转会市场最为炙手可热的人物，过去的这个周末先后和莱比锡红牛、多特蒙德与曼联进行了接触。

身披9号球衣，曾在对利物浦的比赛中戏耍范迪克的韩国前锋黄喜灿同样有诸多追求者，目前领跑是英超狼

队，俱乐部体育总监塞维尔已经前往萨尔茨堡开始转会谈判，英格兰媒体表示两家现在最大的差距在于黄喜灿何时加盟，狼队希望他明年一月就去报到，萨尔茨堡则希望能留他到明年夏天。

21岁的赞比亚前锋达卡以及他的同胞，踢后腰的姆维普则引来了不少德甲俱乐部的注意。其实这也正常，虽然不如阿贾克斯那么名声赫赫，萨尔茨堡也是个球星加工厂，利物浦阵中的凯塔和马内都出自这家奥地利俱乐部，而目前在德甲排名榜首的莱比锡红牛阵中，更是有多达八名的前萨尔茨堡球员。